

— 178 —
ОРЛОВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ГОДЪ ДВѢНАДЦАТЫЙ.

15-го Февраля № 4. 1876 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Распоряженія и постановленія Правительства.

I. Указы Святѣйшаго Синода.

Отъ 15 декабря 1875 года за № 52. О томъ, чтобы при отчетахъ о состоянїи епархїи были прилагаемы свѣдѣнія о воспитанникахъ, уволенныхъ изъ духовно-учебныхъ заведеній.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе Господина Исправляющаго должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора, за № 3344, по возбужденному въ одной изъ духовныхъ Консисторій вопросу о томъ, слѣдуетъ ли представлять при отчетѣ о состоянїи

епархіи вѣдомости о воспитанникахъ духовно—учебно-образовательныхъ заведеній, уволенныхъ изъ оныхъ въ епархіальное вѣдомство? Приказали: На основаніи Высочайше повелѣнаго 26 Мая 1869 и 15 марта 1871 г. мѣри и Государственнаго Совѣта дѣти священно-церковнослужителей, пользуясь правами потомственного и личнаго слѣдственно-гражданскаго, не принадлежать къ духовно-учебному званію и, соотвѣтственно сему, въ аттестатахъ и свидѣтельствахъ воспитанниковъ духовныхъ семинарій и исключенныхъ лицъ, изъ дѣтей священно-церковно-служителей, нѣтъ учебнаго не обозначается, что они увольняются въ епархіальное вѣдомство. Посему признавая представляемыя нынѣ Благоустроенности въ Святѣйшій Синодъ о состояніи епархіальныхъ вѣдомости о воспитанникахъ духовно-учебныхъ заведеній, уволенныхъ въ епархіальное вѣдомство, не соотвѣствующими, по преобразованіи семейнаго быта духовенства, положенію дѣла, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: написать епархіальнымъ Преосвященнымъ Архіереямъ частнымъ указомъ, чтобы, въ замѣнъ означенныхъ вѣдомостей, при отчетахъ о состояніи епархіи представляемы были „вѣдомости о числѣ воспитанниковъ духовно-учебныхъ заведеній, въ теченіи отчетнаго года, уволенныхъ изъ оныхъ по собственному прошенію или исключенныхъ по распоряженію начальства“, независимо отъ вѣдомостей о воспитанникахъ, окончившихъ курсъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ.

На сему указѣ резолюція Его Преосвященства слѣдовала такая: Указъ сей принять къ свѣдѣнію, исполненію и руководству, объявивъ объ ономъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

По сему указу Св. Синода въ Орловской епархіи Консисторіи постановлено: Указъ Св. Синода, согласно

уховно—учебною Его Преосвященства, принявъ къ свѣдѣнію и епархіальное управление, припечатать въ Орловскихъ Епархіальныхъ Высочайшихъ вѣдомостяхъ. А затѣмъ сообщить въ Правленіе семинарій и духовныхъ училищъ, Орловской епархіи, и про- церковнослужителей оныя доставить въ консисторію свѣдѣнія какъ о го и личнаго числа воспитанниковъ окончившихъ курсъ по каждому къ духовному заведенію, такъ и о числѣ уволенныхъ изъ штатахъ и свѣдѣніаго вѣдомства по собственному прошенію или семинарій и исключенныхъ по распоряженію начальства, за прошед- лужителей, ній учебный годъ, и на будущее время доставлять та- въ епархіальныя же свѣдѣнія консисторіи въ началѣ каждаго года; яемыя нынѣ Благочиннымъ объявить, что они освобождаются на яніи епархіальнаго вѣдомства отъ представленія вѣдомостей о воспи- нныхъ заведеніяхъ духовно-учебныхъ заведеній, уволенныхъ въ во, не соотвѣтствующаго епархіальное вѣдомство.

II. И з в ѣ с т і я.

— Церковнымъ старостамъ сель: Нижней Любовши, Дивенскаго уѣзда, купеческому брату Дмитрію *Романову* и Рассошнаго, того же уѣзда, государственному крестьянину Федоту *Сафонову*, за ихъ стараніе о своихъ приходскихъ храмахъ и за пожертвованія въ пользу ихъ изъ собственныхъ средствъ—первымъ 1064 р. 29 к., а послѣднимъ 250 р., объявлена признательность епархіальнаго начальства, съ выдачею имъ о семъ свидѣтельствъ.

—Рукоположены: Сѣвской Площанской пустыни іеродиаконъ *Варлаамъ* въ іеромонаха, той же пустыни монахъ *Фотій* во іеродиакона и Брянскаго Клетневскаго подворья монахъ *Мартирій* во іеродиакона.

— Присоединены къ Православной Грекороссійской церкви изъ раскола безпоповщинской секты крестьяне:

села Ломовца Алексѣй Николаевъ *Канаевъ*, деревни Кра-
ной Роши Козма Ефимовъ *Царскихъ*, дѣвица Густин
Евфимова *Царскихъ*, дѣвица Васса Стефанова *А-*
синкова и дѣвица Александра Дмитриева *Шкутова*.

— Изъ раскола діаконовской секты присоедине-
къ единовѣрію Орловскія мѣщанки — дѣвицы: Екатерина
Максимова *Насадкина* и Варвара Игнатовна *Орлова*.

— Умерли причетники Дмитровскаго уѣзда сел
Жихоревки Василій *Румянецъ* и Морева Митрофан
Ивановъ.

Редакторъ, кафедральный протоіерей Авксентій *Слюсаревъ*.

Дозв. Цензурою. Орелъ. Февраля 15-го дня 1876 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О

въ день Срѣтенія Господня, произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Орловскимъ и Сѣвскимъ, въ Орловской Срѣтенской церкви, 2 Февраля 1876 года.

Нынѣ совершаемъ мы празднество въ честь Срѣтенія Господа нашего Иисуса Христа. Праздникъ сей названъ такъ потому, что въ этотъ день воспоминается о праведномъ Симеонѣ, который срѣтилъ Спасителя въ храмѣ. Счастливъ былъ Симеонъ, что удостоился не только срѣтить, но и принимать на руки свои предвѣчнаго Младенца. Завидна участь праведнаго старца сего, что онъ дожилъ до того радостнаго, обѣщаннаго ему дня, когда возсіяло для всѣхъ Солнце правды, Христосъ Богъ нашъ. На этомъ всемірномъ Искупителѣ исполнились всѣ пророчества и прообразованія царства благодатнаго. Въ лицѣ родившагося отъ пресвятой Дѣвы Еммануила оправдалось обѣтованіе, данное Симеону, что онъ не увидитъ смерти, пока не узритъ Просвѣтителя душъ и тѣлесъ нашихъ. Съ этимъ Божественнымъ лицезрѣніемъ окончилась его блаженная и долготѣнная жизнь. Кто изъ насъ смертныхъ не пожелаетъ такой счастливой жизни и такой мирной кончины? Кому не отрадно и не утѣшительно срѣтать въ жизни сей Господа Бога и съ вѣрою въ Него отходить въ жизнь загробную? Между тѣмъ, подобное утѣшеніе и подобное блаженство могутъ быть доступны и для каждаго изъ насъ, грѣшныхъ людей.

Правда, мы не можем созерцать очами тѣлесныи Спасителя, какъ созерцалъ Его Симеонъ. Мы можемъ обнимать Его руками, какъ обнималъ сей пророческий старецъ. Впрочемъ и мы можемъ быть живыми участниками Срѣтенія Господня, нами воспоминаемаго. Мы можемъ срѣтать Господа нашего Иисуса Христа во всѣхъ путяхъ нашей земной жизни, и особенно въ молитвахъ домашнихъ, въ молитвахъ церковныхъ, въ священныхъ таинствахъ и приисполненіи заповѣдей Господнихъ.

Намъ нѣтъ нужды сомнѣваться въ рождествѣ Спасителя отъ Приснодѣвы, какъ усомнился некогда пророческий Симеонъ, жившій во дни сѣни и гаданій. Мы же, молодые, научаемся и приедемъ все догматы вѣры со времени нашего крещенія. Мы вѣруемъ не въ грядущаго, а въ пришедшаго Искупителя, просвѣтившаго насъ въ томъ богопознаніи. Надъ нами исполнились все древнѣйшія чаянія и надежды. Мы живемъ среди того дня, котораго многіе хотѣли видѣть, но не видали въ ясномъ свѣтѣ. Среди этого великаго дня мы узнали то, чего не могли знать древніе мудрецы и самые избранные мужи народа іудейскаго. Теперь наша молитва можетъ быть доступна Богу на каждомъ мѣстѣ. Во время молитвы мы воспоминаемъ Господа, сотворившаго, искупившаго и освятившаго насъ, созерцаемъ Его благодѣянія на землѣ и возносимъ къ Нему мыслями на небо. Вѣрою срѣтаемъ Его въ тѣхъ писаніяхъ, которыя оставлены намъ мужами богодуховенными и богопросвѣщенными. Счастливы тѣ изъ насъ, которые проводятъ время въ богомыслии. Они постоянно будутъ срѣтать Господа при дверяхъ сердца своего и будутъ бесѣдовать съ Нимъ во все дни живота своего. Во всѣхъ своихъ приключеніяхъ они будутъ созерцать дѣяніи Божію, ведущую ихъ къ вѣчному блаженству.

вѣрою и надеждою они будутъ ожидать съ неба втораго срѣтенія Господа, какъ праведный Симеонъ ожидалъ перваго Его срѣтенія.

Если и внѣ храмовъ Божіихъ можемъ срѣтать Господа Иисуса; то тѣмъ болѣе это срѣтеніе можетъ быть въ церкви Христовой. Церковь есть собраніе вѣрующихъ во Иисуса Христа и соблюдающихъ законъ Его. Она основана самимъ Христомъ Спасителемъ и будетъ продолжаться до скончанія вѣка. Въ ней возвѣщается ученіе тоже самое, какое преподавалъ Спаситель и разъясняли избранные Имъ Апостолы. Всѣ богослуженія, коими оглашаются храмы Божіи, составлены на основаніи ученія и преданій Апостольскихъ. Къ кому направлены всѣ молитвы славословія и благодаренія, какъ не къ самому Господу, дивному во святыхъ Своихъ? Кого обязываемся мы просить во храмахъ, какъ не Спасителя, дарующаго намъ вся полезная къ животу и благочестію? Итакъ, кого же срѣтаемъ мы во храмахъ, какъ не Христа, Искушителя нашего? Приближаясь ко храму, видимъ на немъ крестъ Христовъ и сами осѣняемъ себя предъ нимъ крестомъ Христовымъ. Въ самомъ храмѣ первая и послѣдняя молитва требуется отъ насъ молитва Иисусова. Кто не вѣруетъ во Христа, для того и храмъ не существуетъ. А кто вѣруетъ, тотъ въ умѣ и сердцѣ обнимаетъ своего Спасителя. Для того и жизнь заключается во Христѣ; и смерть переселяетъ къ тому же Христу, живущему на небесахъ.

Особенное срѣтеніе Господа бываетъ у насъ во время совершенія святыхъ таинствъ. Всѣ таинства установлены самимъ Иисусомъ Христомъ для нашего спасенія и блаженства. Въ нихъ очищается и освящается душа и тѣло наше. Мы не можемъ постигнуть дѣйствій Благода-

ти; между тѣмъ она сопровождаетъ насъ на всѣхъ нашихъ и
тяхъ жизни нашей. Съ самаго вступленія въ духовную жизнь мы такъ близкими дѣлаемся ко Христу, что
Него Самаго крестимся и въ Него облакаемся. Его страданіями и заслугами мы облакаемся въ нашей борьбѣ со всѣмъ міромъ, плотію и дьяволомъ. Какія бы ни встрѣчались и самую препятствія на пути къ совершенству, мы не должны вѣрующіи отчаяваться и ослабѣвать предъ ними. Наша сила и побѣда заключаются въ Христѣ Иисусѣ. Съ вѣрою возложенъ Него мы избавляемся отъ болѣзней душевныхъ и тѣлесныхъ, и проходимъ безбоязненно испытанія даже посреди сѣни смертной. Но ни въ одномъ таинствѣ не встрѣчаемъ мы Иисуса Христа такъ близко и всецѣло, какъ встрѣчаемъ Его во время таинства причащенія и вмѣстѣ Литургіи, въ которой оно совершается. Здѣсь жизнь Спасителя воспоминается нами съ самаго рожденія Его для того вознесенія на небо. Мы встрѣчаемъ Его въ ясляхъ при самомъ рожденіи; слышимъ Его небесное ученіе, видимъ Его страданія и крестную смерть, благоговѣемъ предъ Его воскресеніемъ и вознесеніемъ. Вотъ сколько случаевъ и обстоятельствъ, при которыхъ мы можемъ встрѣчаться духомъ со Иисусомъ Христомъ и обнимать Его въ нашихъ мысляхъ и желаніяхъ! И счастливы будемъ мы, если подобно праведному Симеону будемъ усердно посѣщать храмъ Божій, чтобы воображать въ себѣ Спасителя, и если каждое установленное Имъ таинство будемъ принимать какъ бы изъ рукъ самаго Иисуса Христа. Особенно счастливы будемъ мы, если станемъ преуспѣвать въ исполненіи заповѣдей Господнихъ и выражать въ нашемъ житіи высокую жизнь Спасителя съ Его трудами и подвигами. Христосъ долженъ быть для насъ главою и примѣромъ подражанія во всѣхъ нашихъ мысляхъ и дѣлахъ. И нынѣ мы должны быть участниками

на всѣхъ дѣяніяхъ. И мы, призванные къ святости, должны въ духовномъ бытіи быть святы, якоже святъ Онъ, Господь нашъ. Для Христа, что нашего спасенія Господь съ неба спшелъ на землю, внушилъ намъ правила вѣры и благочестія, оказывалъ ко себѣ всѣмъ различныя благодѣянія, терпѣлъ скорби, мученія и встрѣчалъ самую смерть. И все это совершилъ Онъ, чтобы мы, не должны были вѣрующіе, слѣдовали стопамъ Его. Послѣдованіе сіе состоитъ въ исполненіи заповѣдей Божіихъ и обязанностей, возложенныхъ на насъ. Кто подаетъ милостыню ближнимъ и оказываетъ повиновеніе старшимъ, тотъ подражаетъ Спасителю въ милосердіи и повиновеніи. Кто посѣщаетъ храмъ Божій и соблюдаетъ святую вѣру, тотъ подражаетъ Его ревности о славѣ Божіей. Кто благодушно переноситъ всѣ скорби и страданія, тотъ несетъ крестъ свой и слѣдуетъ за распятымъ Спасителемъ. Но для того не можетъ быть срѣтенія Господня, кто удаляется своею жизнію отъ самаго Господа и не исполняетъ возложенныхъ Имъ обязанностей. Дѣйствительно, можетъ ли обитать и помогать Христосъ Спаситель тамъ, гдѣ вовсе не думаютъ о Богѣ, а только о себѣ самихъ? Могутъ ли приближаться къ Спасителю тѣ, кои проводятъ время въ суетахъ мірскихъ и среди суетъ забываютъ о смерти своей и воскресеніи въ вѣчную жизнь? Могутъ ли найти Христа и обнимать Его тѣ, кои бѣгутъ на распутія отъ святаго храма, всегдашняго жилища Его? Не достаточно одного имени христіанина, чтобы быть послѣдователемъ Іисуса Христа и участникомъ Его блаженства. Много было іудеевъ во время сорокодневнаго младенчества Іисусова; но удостоились срѣтенія Его въ храмѣ только Симеонъ Богопріимецъ и Анна пророчица. И нынѣ много исповѣдующихъ вѣру Христову, но участниками царствія Его почитаются одни избранные.

Какъ тогда, такъ и теперь тотъ можетъ удостоити общенія и единенія съ Господомъ, кто праведенъ по жизни и благочестивъ подобно праведному Симеону, кто съжитъ Богу постомъ и молитвою подобно Аннѣ пророчицѣ. Съ такими благочестивыми людьми пребываетъ навсегда благодать Божія, спасительная для всѣхъ. съ благодатию Божіею люди и живутъ и умираютъ въ мирѣ и покоѣ.

О, если бы и въ насъ явилось такое усердіе къ Христу святому и исполненію заповѣдей Господнихъ, какія прославлены нынѣ въ Евангеліи праведные Симеонъ и Анна! Тогда и мы могли бы узрѣть славу Господню, спасеніе наше если не здѣсь, среди тлѣнія и суеты, на землѣ живыхъ, предъ Богомъ всякой радости и утѣхи. Аминь.

РѢЧЬ,

произнесенная Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Орловскимъ и Сѣвскимъ, при открытіи Орловскаго Губернскаго Земскаго Собранія, 3 Февраля 1876 года.

Не въ первый разъ открывается земское собраніе въ домѣ семь, и каждый разъ является много предметовъ для вашего обсужденія, представители цѣлой области. Если бы я былъ гласнымъ вашего собранія; то я испрашивалъ бы позволеніе, чтобы изложить предъ вами собственное мнѣніе о томъ или другомъ предметѣ. Но я предъ крестомъ и Евангеліемъ, по самому званію своему, могу назвать себя также гласнымъ, поставленнымъ возвышающею волю Божію и волю Цареву ко благу общественному.

Ваши голоса будутъ писаться на бумагѣ, а мой голосъ
прошу записать на сердцѣ вашемъ. Потому что голосъ
этотъ не отъ меня, а отъ слова Божія и можетъ обни-
мать всѣ ваши занятія на пользу ближнихъ. Привожу
предъ вами слова Соломона, мудраго не для однихъ его
современниковъ, но и для насъ, удаленныхъ отъ него
на цѣлыя тысячи лѣтъ. Вотъ что говоритъ онъ въ сво-
ихъ притчахъ для вашего назиданія. *При недостаткѣ
попеченія, по его словамъ (1), падаетъ народъ, а при
многихъ совѣтникахъ благоденствуетъ* (Притч. Сол. 11,
14). О чемъ же нужно пешихъ и совѣщаться вамъ? Оче-
видно, о томъ, что служить ко благу общему, ко благу
всей страны, представителями коей являетесь вы здѣсь
предъ очами Царя земнаго и небеснаго. Во всѣхъ ва-
шихъ попеченіяхъ и совѣтахъ *другъ друга тяготы но-
сите, и тако исполните законъ Христовъ* (Гал. 6, 2).
Изъ числа многихъ предметовъ указываю для вашего об-
сужденія на тѣ, кои требуются отъ васъ и духомъ вре-
мени и самыми обстоятельствами

Епископа
скаго Губер
76 года.
е собраніе
о предмет
лой област
; то я испр
ь вами св
ь. Но я пре
своему, мо
ть возвъща
цественно

Первый предметъ вашихъ совѣщаній долженъ отно-
ситься къ образованію или просвѣщенію, служащему ус-
ловіемъ народнаго благоденствія. Предметъ этотъ не но-
вый для васъ. Онъ входилъ въ рядъ вашихъ совѣщаній
и въ прежнее время. Но и теперь грамотность не пере-
стаетъ быть живымъ предметомъ общихъ и частныхъ
обсужденій. Въ послѣднее время стали заботиться не
только о распространеніи грамотности, но и о томъ, что-
бы она была обязательна для всѣхъ. Требованіе высо-
кое, желаніе похвальное! Но достижимо ли оно для низ-

(1). Слова текста сего приведены по подлиннику въ русскомъ
переводѣ.

шаго класса людей, для крестьянъ, обремененныхъ
нощными работами и нуждами? И всегда требованіе
отъ людей, чтобы всѣ они были умны, добры и честны.
Но осуществляется ли это требованіе? Между тѣмъ
полненіе сего послѣдняго требованія зависитъ отъ
самихъ; а исполненіе требованія обязательной гра-
мотности во многомъ и преимущественно зависитъ отъ
чинъ постороннихъ, отъ обстоятельствъ окружающихъ.
Сюда происходитъ обязанность, лежащая на васъ, что
заботиться о распространеніи школъ и самой грамот-
ности. Гдѣ представляется возможность, тамъ нужно
крывать школы. А гдѣ встрѣчаются препятствія, тамъ
нужно стараться объ устраниеніи оныхъ. Въ этомъ и
должно состоять попеченіе о томъ, чтобы грамотность
стала обязательною для всѣхъ, гдѣ она возможна. Но
этимъ благимъ попеченіемъ должно соединяться попече-
ніе и о томъ, чтобы вмѣстѣ съ пшеницею не разсѣвали
плевелы. Послѣдняя тлѣтворная грамотность хуже и опас-
нѣе всякой безграмотности. Отъ первой можетъ быть
гораздо болѣе, нежели отъ послѣдней.

Второй предметъ вашихъ совѣщаній долженъ бы-
ти обращенъ на улучшеніе народной нравственности, служеб-
ней самымъ прочнымъ основаніемъ общественнаго благо-
состоянія. Пороки хотя признають у насъ вообще про-
исходящими отъ невѣжества; но это происхожденіе
обнимаетъ всего растлѣнія. Много золь бываетъ и сре-
ди людей, вышедшихъ изъ подъ невѣжества. Откуда
напр. являются кражи, грабежи, несогласія, раздѣленія,
непослушанія и раздоры въ семействахъ и обществахъ.
Причиною всего этого зла большею частію бываетъ не-
трезвость. Само собою понятно, что отъ нетрезваго че-
ловѣка нельзя ожидать любви, согласія, послушанія

мененныхъ трудолюбія. А если это извѣстно вамъ, представители земства; то лежитъ на васъ прямой долгъ попечись о сокращеніи заведеній нетрезвости. Непріятно бываетъ въ большихъ селеніяхъ видѣть одну церковь, одно училище открытое или только предполагаемое къ открытію, а училищъ нетрезвости видѣть до цѣлаго десятка разставленными на всѣхъ концахъ селенія. Какъ будто бы эти убѣжища порока составляютъ стражу народнаго благоденствія и охраняютъ общественный порядокъ! Самыя выгоды отъ нихъ для земства выкупаются приплатою едва ли не на цѣлую тысячу процентовъ. Въ другихъ мѣстахъ нашего отечества земство не остается безучастнымъ къ ослабленію разорительной нетрезвости. Надѣюсь, что и вы не сочтете безразличнымъ уменьшеніе домовъ, опьяняющихъ умы и сердца христіанскія.

Къ участию словомъ и дѣломъ въ этихъ двухъ предметахъ приглашается мною по самому долгу и сельское духовенство. Но оно, стѣсненное въ средствахъ къ содержанію, не можетъ дѣйствовать силою своего ума и воли. Оно само не видитъ другаго исхода къ своему обезпеченію, и потому ожидаетъ помощи отъ земства, или по крайней мѣрѣ отъ его содѣйствія и распоряженія. Если не для всѣхъ земствъ настало время къ обезпеченію духовенства средствами благовидными; то скоро должно настать оно по естественному порядку. Потому что настоящіе способы содержанія сельскихъ церковныхъ причтовъ отжили уже вѣкъ свой и унижаютъ видимо пастырей ко вреду пасомыхъ. При теперешнихъ средствахъ нельзя ожидать отъ духовенства тѣхъ благодѣтельныхъ вліяній, которыя слѣдовало бы имѣть ему. Не лишнее по этому занятіе будетъ и для васъ, если вы удѣлите свободную минуту на сей предметъ, стоящій въ связи съ народнымъ благоденствіемъ.

Наконецъ является предметъ для вашихъ обескураженій самъ собою, безъ моего указанія. Предметъ этотъ самый близкій къ вашимъ занятіямъ и самый живой и нуждѣ вопіющей. Я разумѣю постигшее наказаніе Бога въ оскудѣніи продовольствія. Пронлыій годъ былъ годъ худороднымъ для людей и для скота въ нашей области. Недостатокъ хлѣба, а еще болѣе корма заставляеть вольно позаботиться о прокормленіи и обмененіи. Какъ же взять того и другаго? Пренныхъ полныхъ жити въ селеніяхъ нѣтъ. Пренныхъ владѣльцевъ для прокормленія своихъ крестьянъ также нѣтъ. Всѣ житицы всѣ кормители въ настоящее время заключаются въ домъ земствѣ. Исполненіе этой обязанности лежитъ на васъ безотложно. Если вы помогали другимъ во время голода; то тѣмъ болѣе должны помочь своимъ единокровнымъ братьямъ. Этою посильною помощію вы избавите многихъ отъ бѣды и напастей. Никогда не бываетъ такъ дорога милостыня, какъ во время скудости. При вашей благоразумной помощи лучше всего поймутъ пользу вашихъ собраній и самыхъ учреждений, а многие просятъ за сіе Господа Бога и руководимаго Имъ Монарха.

Да утвердитъ же Господь Своею силою ваши умы и сердца среди предстоящихъ занятій ко благу обществу ному! Какъ въ исторіи народа Божія 12 колѣнъ составляли нѣкогда одну семью, заботившуюся о благе всей земли; такъ и ваше собраніе изъ 12-ти гравовъ составляетъ теперь какъ бы одно семейство для блага всей страны. Одни у васъ должны быть заботы и попеченія. Одна у васъ должна быть цѣль вашего съѣзда. Одно Царю земному и небесному вы служите и готовитесь утвердить вѣрность вашего служенія клятвою и присягою. Остается желать, чтобы служеніе ваше нынѣ и

лихъ, обсу... всегда впередъ руководило васъ ко славѣ Божіей и къ
Предметъ эт... тѣшенію Монарха.

амый живой...
наказаніе Бо...
одъ былъ год...
нашей обла...
заставляетъ...
бѣмененіи. П...
ныхъ жити...
для пром...
Всѣ житни...
очаются въ...
ети лежитъ...
гимъ во вр...
имъ единоз...
о вы избав...
е бываетъ та...
и. При вал...
уть пользу...
многіе про...
Имъ Монар...
юю ваши у...
агу общест...
колѣнь соста...
о благѣ сво...
радовъ соста...
ия блага во...
и попечен...
бѣзда. Одно...
и готовит...
вою и при...
це нынѣ и

**Священная живопись, или святая иконы, упо-
требляемая въ нашей Православной церкви.**

(Продолженіе).

При изображеніи другихъ событій изъ жизни Бого-
человѣка на иконахъ живописцы наши тоже допускаютъ
много неправильностей, не согласныхъ съ дѣйствитель-
ностію исторіи, или съ самимъ же словомъ Божиимъ.
Обрѣзаніе, на примѣръ, Спасителя представляютъ наши
иконописцы совершившимся какъ будто въ храмѣ ка-
комъ или въ комнатахъ, хорошо устроенныхъ. Тогда какъ
изъ сказанія Евангелиста Луки (2 гл. 21 ст.) можно съ
достоверностію полагать, что обрѣзаніе Спасителя со-
вершилось въ той же пещерѣ, въ которой Онъ и родил-
ся. Трудно допустить, чтобы Матерь Божія, въ короткій
седмидневный срокъ, могла перебраться въ храмину,
которая во всякомъ случаѣ ни какъ не можетъ быть
названа домомъ великолѣпно-устроеннымъ, въ которомъ
рисуютъ живописцы совершившимся обрѣзаніе Спасите-
ля; тѣмъ болѣе трудно допустить, чтобы надъ Спасите-
лемъ совершилъ обрѣзаніе первосвященникъ, или кто
либо изъ священниковъ. Родители Спасителя были люди
самые бѣдные;—трудно заключить изъ этого, чтобы они
пригласили первосвященника обрѣзать младенца Иису-
са Христа, тѣмъ болѣе, что законъ нигдѣ и не вмѣняетъ
въ обязанность совершать обрѣзаніе первосвященнику,
или священникамъ. Живописцы наши нерѣдко однако-
же рисуютъ совершающими обрѣзаніе надъ Спасителемъ

или первосвященника, или священника. Законъ, касательно этого обрѣзанія, женный въ книгахъ Моисеевыхъ, касательно этого закона прямо говоритъ, что обрѣзывать мужескій новорожденный долженъ или отецъ, или мать, или дядя, или кто либо изъ родственниковъ новорожденного. Въ книгѣ Вали египетской говорится: *жена родившая мужескій полъ нечиста* этого раба *будетъ семь дней и въ день осмый да обрѣжетъ плоть рожденную нечистую его* (12 гл. 2—5 ст.). Изъ этихъ словъ видно, что законъ самъ требовалъ, чтобы обрѣзаніе надъ младенцемъ совершила мать новорожденной, которой, какъ нечистой, законъ запрещалъ даже въ то время ходить въ храмъ къ священнику. Въ книгѣ Ездры ходъ рассказывается, что ангелъ Господень искалъ похвалить Моисея за то, что онъ самъ не исполнилъ обрѣзанія надъ сыномъ своимъ; тогда жена Моисея Селфара для предотвращения смерти, угрожавшей Моисею, взяла каменный ножъ и обрѣзала имъ сына своего (Исх. 6 25 ст.). Въ книгахъ Маккавейскихъ говорится, что Антиохъ царь велѣлъ закалать женъ еврейскихъ, которыя совершали обрѣзаніе надъ новорожденными младенцами мужескаго пола (1 кн. 1 гл. 60 ст.). Тоже говорится и въ другомъ мѣстѣ (2 кн. Макк. 6 гл. 10), именно какимъ образомъ двѣ женщины были оклеветаны за то, что обрѣзывали дѣтей мужескаго пола. По приказанію царя этимъ женщинамъ привѣсили къ грудямъ ихъ младенцевъ—дѣтей ихъ, ими же обрѣзанныхъ, и водили ихъ въ такомъ видѣ по городу, сбросили со стѣнъ. Касательно обрѣзанія Иисуса Христа говорится въ Новомъ Заветѣ только то, что оно совершено было въ осьмый день послѣ рожденія и тогда же дано было Ему имя Иисусъ. Касательно же обрѣзанія Іоанна Предтечи говорится, что на это торжество, — такъ какъ Іудеи день

Законъ, ирѣзанія праздновали, какъ день торжественный, устраивая
льно этого по сему случаю большой пиръ,—на это торжество об-
мужескій ирѣзанія Иоанна Предтечи сосѣди и родственники собра-
мать, или лись къ Захаріи и Елисаветѣ обрѣзывать отрока и назы-
Въ книгѣ вали его именемъ отца его (Лук. 1 гл. 59 ст.). Изъ
поль нечи этого разсказа Евангелиста видно, что обрѣзывать ново-
жетъ плоть рожденнаго младенца могъ кто либо изъ родственниковъ
ь словъ кни и даже сосѣдей его. Авраамъ самъ обрѣзаль сыновъ
ь, чтобы обр своихъ Исмаила и Исаака (Быт. гл. 17-я 23-й ст., 21
оворожденн гл. 4 ст.). Почему же при обрѣзаніи Иисуса Христа не
ь даже въ допустить того же самаго? И Его точно также могли
Въ книгѣ обрѣзать Иосифъ обручникъ, сама Матерь Божія, или
ь искалъ по кто либо изъ родственниковъ. Въ Четьи Минеи (1 ян-
олнилъ обр вара листъ 1-й и 2-й) есть указаніе на то, что обрѣ-
исея Сепфо зывалъ Иисуса Христа самъ Иосифъ обручникъ. Въ од-
Моисею, ва номъ апокрифическомъ евангелии, выше указанномъ,
его (Исх. 6 именно въ евангелии дѣтства Иисуса Христа, говорится,
ится, что что Онъ обрѣзанъ былъ въ пещерѣ отъ бабки своей
кихъ, котор (Соломіи), которая краеобрѣзаніе младенца Иисуса Хри-
ми младенца ста сохранила въ алебастровомъ сосудѣ, наполненномъ
оже говори благовоніями. Этотъ сосудъ впоследствии будто бы прио-
10), имен брѣла жена Марія грѣшница, и возлила весь этотъ со-
еветаны за ставъ на ноги Иисусу Христу, когда онъ былъ въ од-
По приказан номъ домѣ (Смотр. отрыв. апокр. евангел. у Калм. том.
дямъ ихъ м 7-й страниц. 54-я). Такимъ образомъ нѣтъ ни-
ь, и води какого основанія для живописцевъ рисовать на иконахъ
со стѣны. обрѣзаніе совершающими надъ Спасителемъ первосвя-
ся въ Ново щенника или священниковъ. Ближе всего къ истинѣ
ло въ ось будетъ рисовать совершающими надъ Спасителемъ этотъ
было Ему обрѣдъ или Иосифа обручника, или Матерь Божию, или
редтечи го бабку Соломію⁽³⁾.

(3) Въ послѣдующія времена послѣ Рождества Христова об-
рядъ обрѣзанія совершался среди Іудеевъ съ большими церемо-

При изображеніи Крещенія Иисуса Христа то погружаютъ наши иконописцы тѣмъ, что это событие по обрядамъ и ученію церкви Католической Иисуса Христа представляютъ на иконахъ стоящимъ в водѣ, покрывающей только ступени Его ногъ, дажѣ восходящей до колѣнъ Его. Иоанна же Крестителя крестятъ обливающимъ Спасителя изъ какого либо сосуда или просто изъ горсти. Церковь православная обливаніе не признавала крещенія чрезъ обливаніе. При крещеніи Иоанну Крестителю даютъ въ одну руку крестъ, называемый добіе хоругви, какъ будто онъ потому и Крестителемъ, что держитъ крестъ въ рукѣ. Нѣкоторые живописцы изображаютъ Иоанна Крестителя держащимъ въ рукахъ вѣнокъ вазѣ младенца Иисуса Христа. Для такого изображенія

нѣкими и значительными приготовлениями къ нему. Отецъ новорожденнаго младенца долженъ пригласить обрѣзателя, чтобы онъ совершилъ обрѣзаніе надъ его сыномъ непременно въ 8-й день, если ли нельзя сыскать обрѣзателя въ томъ мѣстѣ, гдѣ родился младенецъ, тогда отецъ его долженъ выписать его изъ другаго мѣста и непременно къ осьмому дню послѣ рожденія, когда ребенокъ долженъ быть обрѣзанъ. Къ сему обряду отецъ и мать новорожденнаго приглашаютъ обыкновенно воспріемниковъ, — то есть супруговъ, или же холостаго мужчину и молодую дѣвушку, чѣмъ мѣсто воспріемника можетъ заступитъ и самъ отецъ рожденнаго. Къ обѣду, имѣющему быть въ день обрѣзанія, приглашаются по крайней мѣрѣ десять мужчинъ, достигшихъ тринадцати лѣтняго возраста и старше. На канунъ дня обрѣзанія въ седьмой день послѣ рожденія, вечеромъ, равнинъ или ватель читаетъ молитву надъ родившею матерію, — послѣ чего присутствующіе въ домѣ родильницы становятся вокругъ стели и произносятъ на еврейскомъ языкѣ вечернюю молитву, за тѣмъ расходятся по домамъ. Въ осьмой день рано утромъ сопровожденіи означенныхъ десяти человекъ идутъ въ Тамъ читаютъ молитву и поютъ хвалебную пѣснь Богу

Христа въ никакого основанія. Оно внушаетъ вѣрующему, буди-
мь, что рисованіе Крестителя (крестилъ Иисуса Христа еще младен-
ви Католическимъ, что совершенно не согласно съ словомъ Божиимъ:
ахъ стоящимъ Христу во время крещенія было около 30 лѣтъ. Слѣдо-
но ногъ, дажительно, для чего же изображать на иконахъ Спа-
е Крестителя крестящимся отъ Иоанна еще младенцемъ? Рисо-
кого либо сосать же на иконахъ крещеніе совершающимся чрезъ
ославная и обливаніе значить подтверждать обрядъ крещенія церк-
аніе. При ви католической чрезъ обливаніе. Наша церковь право-
у крестъ, главная во всѣхъ своихъ мѣстахъ въ день Крещенія
у и Крестивыражаетъ ту мысль, что Спаситель крестился въ во-
орые живописахъ Иорданскихъ чрезъ погруженіе. Онъ (Спаситель)
въ рукахъ и шель въ глубь Иордана, поется въ седьмой пѣсни на
кого изображеніи (2 янв. ст. 3) Иорданъ одѣлъ Его своими вода-

Христу
му. Отецъ новакъ Господь возстановилъ завѣтъ съ народомъ Израильскимъ въ
тителя, чтобы овемль Ханаанской, также и главу, въ которой описано, какъ Мои-
но въ 8-й день шѣлъ съ изральтянами, когда Господь избавилъ ихъ отъ руки
въ; гдѣ родился Фараона, царя Египетскаго, и провелъ Свой народъ чрезъ Черное
о изъ другаго море, а Фараона погрузилъ въ волнахъ Чернаго моря съ конями
ніа, когда реба колесницами. За три дня до обрѣзанія родители новорожден-
ць и мать нованаго готовятъ восковую свѣчу въсомъ въ 32 лота и тяжел
ковъ, — то есть въ и еще 12-ть маленькихъ свѣчей, изображающихъ 12-ть ко-
ую дѣвушку. свѣчь израильскихъ; ихъ ставятъ по четыре вмѣстѣ и во время
и самъ отецъ обрѣзанія онѣ должны быть зажигаемы. По окончаніи молитвы въ
ь обрѣзанія храмѣ, или въ синагогѣ и школѣ, ставится подлѣ Ааронова ков-
ужчинъ, достаета два кресла, — одно называется кресло Или, пророка; другое же
нуи дня обрѣресло воспріемника, а на каждомъ креслѣ лежитъ подушка. Тогда
аввинъ или обрѣыватель раздастъ присутствующимъ все нужное при совер-
ю, — послѣ чаеніи обряда обрѣзанія. Одному даетъ оцъ ножикъ, чрезвычайно
тятся вокругъ стрый. Богатые евреи часто облѣываютъ его драгоценными кам-
вечернюю молиыми и другими украшеніями. Но могутъ быть употребляемы для
ень рано утроего и другія вещества. Сепфора обрѣзала своего сына острымъ
идуть въ самаетъ. Другому даетъ обрѣыватель порошокъ, которымъ при-
тѣсьнъ Богу онается обрѣзанная часть для унятія крови; третьему — бинтъ;

ми (5 янв. сѣдал. на утрен.). Христосъ восхотѣлъ о-
тися водами яко ризою (4 янв. ст. X.) Тварь увидѣ
Его (Спасителя), крѣмаго въ водахъ (4 янв. стихиры
5-го янв. ирмос. 3-й пѣсни). Иоаннъ Предтеча при-
дившій къ нему народъ крестилъ въ покаяніе, то
требовалъ отъ него исповѣданія во грѣхахъ и по-
жалъ въ воду (Ваптизо-греческій глаголь, употреблен-
въ этомъ мѣстѣ,—собственно значитъ погружать въ во-
омывать водою). Во время исповѣданія грѣховъ Ио-
теча держалъ входящихъ къ нему креститься въ во-
по выю. Когда же грѣхи пересказывались всѣ, то
крещеннаго Иоаннъ погружалъ въ воду всего. Имъ
Христосъ былъ крещенъ точно также, только
какъ безгрѣшному, не нужно было исповѣдывать грѣ-

которымъ перевязывается обрѣзанная часть; четвертому двѣна
угольный сосудъ съ виномъ, надъ которымъ обрѣзываетъ
носитъ благословеніе какъ прежде, такъ и послѣ совершенія
ряда; пятому другой сосудъ съ виномъ, изъ котораго обрѣзываетъ
береть въ ротъ, когда высасываетъ кровь изъ обрѣзаннаго
и потомъ выплевываетъ все это. Послѣ этого обрѣзываетъ
возглашаетъ громко кумъ: „благословенъ приходящій къ тебѣ“
Потомъ воспріемникъ идетъ къ воспріемницѣ съ покрывомъ
тѣй до женскаго отдѣленія—въ храмѣ, синагогѣ или школѣ,
торое отдѣляется отъ мужскаго только одною перегородкою,
реть отъ нея ребенка и относить его къ кресламъ Иліи. Тамъ
обрѣзываетъ читаетъ молитву сначала про себя, потомъ беръ
ребенка, кладетъ его на колѣни воспріемнику, отрѣзываетъ
много передней кожицы и нѣсколько разрѣзываетъ ее, по-
пѣть изъ сосуда вино и высасываетъ кровь,—что повторять
раза. За тѣмъ беретъ порошокъ, присыпаетъ имъ обрѣзанное
сто, перевязываетъ его бинтомъ и накрываетъ его. За тѣмъ
пріемникъ подноситъ ребенка къ священному шкафу, въ
ромъ хранится законъ Моисеевъ. Краеобрѣзаніе кладутъ въ
сокъ и сожигаютъ его 12-ю вышеупомянутыми свѣчами. По-

восхотѣль о
Тварь увид
январь. стихи
редтеча при
каянїе, то
взахъ и по
употребленн
ружать въ
грѣховъ Ш
ститься въ
исъ всѣ, то
всего. Пис
только
вѣдывать гу

свои, и слѣдовательно не было нужды долго оставаться въ водѣ. Онъ только погруженъ былъ въ воду Иоанномъ. Иорданъ открылъ свое дно, воды его разступились, по сказанію церковныхъ пѣсней (5 январь. троп. препразд. гл. 4, пѣсн. 8, ст. 1-й), и потомъ опять соединились. Во время крещенія Духъ Божій сошелъ на Спасителя и былъ голосъ съ небеси къ Нему: *Сей есть Сынъ Мой возлюбленный, о Немъ же благоволихъ* (Матѳ. 3, 16 и 17; Марк. 1, 10 и 11-й, Лук. 3, 21 и 22-й, Иоан. 1, 32). Духъ Святой, явившійся въ видѣ голубя, и гласъ Бога Отца съ неба засвидѣтельствовали предъ всѣмъ собравшимся къ Иоанну народомъ, что Тотъ, на Кому нисходитъ Духъ Святой, и къ Кому былъ голосъ съ неба—не простой человѣкъ, но Бого—человѣкъ, Владыка всего

вертому двѣна
рѣзываетъ и
дѣ совершенн
раго обрѣзав
обрѣзаннаго
обрѣзываетъ
одящій къ те
съ покрытою
ѣ или школь,
перегородков
ламъ Иліи. П
я, потомъ бер
отрѣзываетъ
ваетъ ее, по
о повторяетъ
ъ обрѣзанное
его. За тѣмъ
шкафу, въ
е кладутъ въ
свѣчами. П

этого обрѣзываетъ беретъ сосудъ съ виномъ, благословляетъ его, произноситъ благодарность Господу за то, что Онъ чудеснымъ образомъ избавляетъ женщину отъ боли; обмакиваетъ палецъ въ вино, кладетъ его въ ротъ младенца и произноситъ при этомъ слова пророка Іезекииля (Гл. 16, ст. 6): *Господь рекохъ ти: живи брѣвн.* Потомъ кладетъ руку на голову младенца и спрашиваетъ отца, какъ хочетъ назвать онъ поворожденнаго. За тѣмъ произноситъ благословіе и объявляетъ имя младенца. Послѣ всего этого въ домъ отца младенца начинается пиръ, съ упомянутыми десятью человѣками. Сюда могутъ быть приглашаемы и другіе значимые люди. Въ третій день послѣ обрѣзанія весь домъ, гдѣ родился обрѣзанный, освѣщается огнями, потому что евреи думаютъ, что въ третій день, послѣ обрѣзанія, заживаетъ обрѣзанное мѣсто. Въ 30-й день послѣ рожденія, женщины приводятъ родильницу въ храмъ, синагогу или школу, гдѣ мужъ ея читаетъ ей недѣльную главу изъ библіи. Послѣ обѣда этого дня отецъ кладетъ на голову ребенка свои хранилища вмѣстѣ съ золотымъ поясомъ, и листокъ изъ книги Талмудъ. Потомъ говоритъ другимъ дѣтямъ 1-й стихъ изъ книги Второзаконія. Дѣти другія при этомъ поднимаютъ люльку, кличутъ ребенка по имени,—что по

міра. Этот моментъ въ событіи крещенія Спасителя прежде всего слѣдовало бы представлять на иконахъ именно: сошествіе Духа Святаго въ видѣ голубя и тѣлесъ неба Бога — Отца къ Сыну Божию, стоящему въ водахъ Іордана, хотя такого изображенія на иконахъ исполнѣ не приходилось встрѣчать. Во время крещенія Спасителю было тридцать лѣтъ (Лук. 3 гл. 23 ст.). Предтеча былъ чотиродомъ старше Спасителя (Лук. 1 гл. 24, 26 и 36-й). Одежда его была власная, самая бѣлая, поясъ кожаный. Все время жизни своей до крещенія на проповѣдь на Іорданѣ Онъ проводилъ въ пустынѣ; питался тамъ акридами (родъ саранчи, дозволенный въ пищу закономъ Моисеевымъ и служившій питаніемъ для самаго бѣднаго класса людей); и медоу дикихъ пчель, находимыхъ въ дуплахъ деревьевъ и трещинахъ скаль, хлѣба не ѣлъ и вина не пилъ (Лук. 33 ст.). Нѣкоторые живописцы изображаютъ при крещеніи Спасителя ангеловъ, какъ будто держащихъ Его за одежду. Въ пѣсняхъ церковныхъ говорится объ этомъ, но въ словѣ Божіемъ нѣтъ никакого намека.

Второй разъ въ жизни Спасителя упоминается въ Евангеліи, когда Онъ въ двѣнадцать лѣтъ и окончивается обрядъ обрѣзанія (см. обряды Еврейскіе 1823 г. обрядъ обрѣзанія). Когда же рождалась дочь, то не дѣлалось никакихъ церемоній, только по прошествіи шести недѣль приглашались дѣвнцы, которыя, садясь вокругъ дѣлочки, подвигаютъ ее нѣсколько разъ вверхъ съ ребенкомъ и даютъ ему имя; при чемъ та, которая стоитъ въ головахъ, представляеть воспріемницу. Потомъ начинается веселье. По свѣдѣнію же другихъ описателей еврейскихъ обрядовъ, сама мать чрезъ мѣсяць послѣ рожденія, приноситъ младенца въ храмъ, въ синагогу или школу, гдѣ отецъ произноситъ надъ нимъ благословеніе (надъ младенцемъ) и даетъ ей имя по желанію родителей. Иногда же отецъ въ домѣ новорожденной даетъ имя, похваливая при этомъ сосудъ съ виномъ (смотри тамъ же).

Мно
тели, пр
Въ тако
полотно
возложив
такомъ с
сителю.
окружен
ными та
Муравей
Мурав.
какъ двѣ
югу вѣд
и со вс
обзоръ
Аравіи
вмѣщаю
среди с
Терихон
руслѣ,
склоняе
торого
горы, в
ро спуст
6 и 7-я
слой со
которых
ко въ п
своими
венная
Др
берега

Многія древнія иконы, изображая крещеніе Спасителя, представляютъ Его стоящимъ въ водѣ по поясъ. Въ такомъ случаѣ не нужно чресла Его прикрывать полотномъ. Иоанна Предтечу можно изобразить при этомъ возложившимъ правую руку на голову Спасителя. Въ такомъ случаѣ выразится на иконѣ самое крещеніе Спасителя. Рѣка Іорданъ можетъ быть рисуема на иконахъ, окруженная горами и прибрежными растеніями, средними тамошней почвѣ и климату. Вотъ какъ описываетъ Муравьевъ теченіе и мѣстоположеніе Іордана (путешеств. Мурав. част. 2-я, стран. 4 и 5-я). „Два дикіе хребта, какъ двѣ неприступныя стѣны, тянутся отъ сѣвера къ югу вдоль всего теченія рѣки и вокругъ Мертваго моря, и со всѣхъ сторонъ, представляя взорамъ пустынный обзоръ голыхъ вершинъ своихъ, подпирающихъ небо Аравіи и небо Палестины; въ одной и той же долинѣ вмѣщаютъ они и рѣку благодати и море проклятія... Посреди сей долины, нѣкогда славной розами и пальмами Іерихона, тѣсный Іорданъ быстро мчится въ обширномъ руслѣ, изрытомъ его зимними волнами. Густыя ивы, склонясь надъ рѣкою, скрываютъ вблизи ея теченіе, котораго живописные изгибы далеко видны съ вершины горы, вмѣстѣ съ широкою пучиною Мертваго моря. Скоро спустились мы (говоритъ далѣе Муравьевъ, стран. 6 и 7-я) въ обширное русло рѣки, котораго глиняный слой совершенно размытъ сбѣжавшими волнами и въ нѣкоторыхъ мѣстахъ осѣдаетъ подъ ударами копытъ, только въ весеннее время Іорданъ наполняетъ его (русло) своими водами до осыпающихся береговъ, но обыкновенная ширина рѣки не превышаетъ десяти сажень.“

Другой путешественникъ Норовъ такъ описываетъ берега Іордана: „Открылись густые кусты, рисующіе бе-

верныхъ областяхъ Россіи можно находить множество иконъ въ храмахъ, преимущественно Нерукотвореннаго образа, на которыхъ лице Спасителя изображено овальнымъ, нѣсколько продолговатымъ, съ бородою короткою, съ волосами посреди чела раздѣленными на двѣ стороны, ниспадающими волнообразно на плеча (Смотр. кн. объ иконоп. стран. 95). Такими же точно чертами описывается внѣшній видъ Спасителя въ письмѣ, представленномъ восточными патріархами въ девятомъ вѣкѣ греческому императору Теофилу (смотри труд. св. Іоан. Дамаск. стран. 679—1711 год.). Точно также изображаетъ внѣшній видъ Спасителя описаніе, составленное на основаніи древнихъ преданій Никифоромъ Каллистомъ, историкомъ 14-го вѣка. Равнымъ образомъ также описываетъ внѣшній видъ Іисуса Христа письмо нѣкоего Публія Лентула, бывшаго проконсуломъ Іудейскимъ при царѣ Иродѣ, къ сенаторамъ Римскимъ, найденное въ лѣтописяхъ Римскихъ Евтропіемъ. Письмо это помѣщено въ заглавіи рукописнаго Евангелія Іенской бібліотеки (см. лѣтон. Христ. фил. т. 7, 1834 г.). Трудно опредѣлить, по недостатку историческихъ памятниковъ, кто былъ этотъ Евтропій, отыскавшій письмо Лентула; но описаніе лица Спасителя, сдѣланное въ этомъ письмѣ, самое обстоятельное и болѣе вѣрнѣе другихъ описаній подходитъ къ древнимъ изображеніямъ Спасителя, на которыя указано было выше. Передадимъ прежде описаніе внѣшняго вида Іисуса Христа, сохраненное Никифоромъ Каллистомъ (перк. истор. кн. 1, глав. 40). Онъ говоритъ, что лице Іисуса Христа было замѣчательно красотою и выразительностію. Ростомъ былъ Онъ выше семи пяденей, по крайней мѣрѣ 2 аршина и 4³/₈ вершка 8 (пядень считалась отъ оконечности боль-

наго пальца (до окончности мизинца). Волосы имѣ
Онъ русые, они были не слишкомъ густы, но нѣсколько
курчавы на окончности. Его брови были черныя,
совсѣмъ круглыя. Глаза, походя на черные, имѣли
выразимую прелесть. Носъ у него былъ прямой. Боро
русая и довольно короткая, но волосы на головѣ
силъ Онъ длинные. Онъ никогда не стригся, ничья р
ка не касалась Его, кромѣ руки Богоматери, и то ко
да Онъ былъ еще младенцемъ. Онъ наклонялъ не ми
го голову, и никогда не ходилъ совершенно выпрями
шись. Лице Его было подѣлано пниены. Оно не бы
круглое, но продолговатое, какъ у Богоматери, съ румя
цемъ. Видъ Его выражалъ глубокомысленность, степе
ность, кротость и беззлобіе. Впрочемъ, Онъ походилъ
всемъ на свою Божественную и Пренепорочную Матерь

ИСТОРИЧЕСКІЕ ОЧЕРКИ ОРЛОВСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ

(Продолженіе)

Устройство семинарской церкви окончено было
октябрь 1827 года, но освященіе ея отдалено было
на нѣкоторое время. Именно, 31 октября 1827 год
Правленіе Семинаріи имѣя разсужденіе объ освященіи
вновь устроенной семинарской церкви, представленіи
просило Его Преосвященство о выдачѣ св. антимина
эконому Семинаріи іеромонаху Теодориту и о назначеніи
дня освященія. Но на семъ представленіи резолюціи
Его Преосвященства послѣдовала такая: Октября 31
1827 года. Сосудовъ священныхъ еще нѣтъ, и ан
минса также. Потому возымѣть терпѣніе. 28 января 1828

года, экономъ семинаріи іеромонахъ Теодоритъ довелъ до свѣдѣнія семинарскаго Правленія, что для вновь устроенной въ семинарскомъ корпусѣ церкви все нужное приуготовлено. При чемъ приложилъ краткую опись приготовленныхъ вещей (1). Тогда Правленіе Семинаріи мнѣніемъ своимъ положило: такъ какъ къ освященію вновь устроенной домовою семинарскою церкви, по донесенію эконома все нужное уже приуготовлено; то просить нижайше Его Пресвященство, дабы благоволено было совершить сей священный обрядъ 2-го числа февраля, то есть въ день

(1) По описи этой значить: 1) Устройство церкви. Церковь, въ ней иконостасъ въ приличныхъ мѣстахъ съ рѣзбою позлащенною; окрашенный голубою краскою, въ немъ мѣстныя иконы: Спасителя, Божіей Матери, Николая Чудотворца и Іоанна Златоуста. Сѣверныя врата по правую сторону съ изображеніемъ Архистратига Гавріила, а по лѣвую лѣжныя съ изображеніемъ Архистратига Михаила. Подъ образомъ Николая Чудотворца въ клеймѣ икона Вознесенія Господня; подъ образомъ Іоанна Златоуста въ клеймѣ икона Преображенія Господня. Въ алтарѣ надъ престоломъ на десяти колоннахъ мозаикъ съ позлащенными рѣзьями. Между колоннами на горнемъ мѣстѣ изображеніе Спасителя, а по обѣ стороны изображеніе дванадцати Апостоловъ, совершающихъ вечерю. Тамъ же надъ жертвенникомъ образъ Спасителя, пожертвованный по случаю закладки семинарскаго корпуса въ Орлѣ, именно, 8 мая 1827 года, Его Пресвященствомъ, преосвященнѣйшимъ Гавріиломъ, епископомъ Орловскимъ и Сѣвскимъ и кавалеромъ; на немъ риза и вѣнецъ мѣдныя, вызолоченныя чрезъ огонь въ вызолоченной рамѣ, въ кіотѣ краснаго дерева. 2) Утварь. Потиръ серебрянный, внутри и снаружи вызолоченный, съ чеканною работою, съ восьмью финифтивыми иконами, вокругъ обдѣланными стразами: а) Спасителя; б) распятія Его; в) Божіей Матери; г) Іоанна Богослова; д) Спасителя въ темницѣ; е) Спасителя, сидящаго подъ древомъ; ж) несенія креста; и з) снятія со креста Спасителя. Дискосъ серебрянный вызолоченный; звѣздица вызолоченная, вверху съ финифтивою иконою Саваоа, вокругъ обдѣланною стразами;

Срѣтенія Господня, и повелѣть, кому слѣдуетъ, для оной церкви антиминсь. Между тѣмъ пригласитъ сему случаю почетное здѣшнее духовенство и нѣко-рыхъ значительныхъ изъ свѣтскихъ и военныхъ чиновниковъ, а іеромонаху Теодориту велѣть приготовить нужное для приема посѣтителей, и объ издержкахъ сей случай донести Правленію, имѣя впрочемъ предвѣ-тельно въ виду, чтобы издержки сіи не простирал-сь выше ста рублей. О чемъ и представить на благо-смотрѣніе Его Преосвященства. Но и на семъ предст-

серебряная лжица и два копія. На престольный крестъ сереб-ный и позлащенный, Евангеліе, въ листъ бѣлой бумаги, Мос-ской печати 1821 года, въ переплетѣ малиноваго бархата, ве-няя доска обложена серебромъ и позлащена съ пятью финиф-выми иконами, — а) воскресенія Христова, отдѣланнаго сереб-на манеръ стразовъ и б) четырехъ евангелистовъ. Мѣдная аплике для благословенія хлѣбовъ. Водоосвящательная чаша и на-ная аплике. Два кадила, — одно серебрянное, а другое мѣдное. Ковшигъ для теплоты серебрянный, внутри вызолоченъ. Лампада къ иконѣ Спасителя серебрянная. Четыре лампы мѣстнымъ образамъ мѣдныя, аплике. Три подсвѣчника мѣд-аплике. Два хрустальныхъ на престольныхъ подсвѣчника въ мѣд-оправѣ, аплике. 3) Ризница. Риза парчевая по бѣлой землѣ цвѣтками, аплике, обложенная бѣлымъ позументомъ съ горо-ками аплике, въ коей подкладка изъ зеленого коленкору, и кругъ фелони обложена голубою атласною лентою, на ней крес-и звѣздца, вышитые фольгою. Двѣ ризы парчевыя, аплике, по-лой землѣ съ фіолетовыми разводами, изъ коихъ на одной по-кладка изъ зеленого коленкору, а на другой изъ бланжевой нан-обѣ обложены бѣлымъ позументомъ съ городками, на нихъ крес-и звѣздицы вышиты изъ фольги, вокругъ фелони одна обложе-розовою лентою, а другая фіолетовою. Три епитрахили таковой парчи съ зеленою коленкоровою подкладкою; на нихъ кресты и блага позумента съ городками, обложенные вокругъ розовыми л-тами. Два набедренника таковой же парчи, въ коихъ подклад-изъ бланжевой нанки, кресты блага позумента, аплике; од-

леніи послѣдовала не совсѣмъ благопріятная резолюція Преосвященнаго Гавріила. Резолюція эта слѣдующая: Января 31 д. 1828 года. Заутра совершить освященіе храма не могу, да и не ко времени. Почему отложивъ, учинить предварительно: опись утвари, повѣривъ Правленіемъ и засвидѣтельствовавъ, представить ко мнѣ на разсмотрѣніе, равно и сумма, какая донинѣ имѣется при неосвященномъ храмѣ, должна быть сосчитана и о числѣ представлено мнѣ было, учинить же приходо-расходныя книги, представить сочиненія на случай ос-

обложенъ розовою лентою, а другой—голубою. Три пояса таковой же парчи съ бланжевою нанковою подкладкою; на нихъ кресты бѣлаго позумента; обложены голубыми лентами. Одна палица таковой же парчи съ бланжевою нанковою подкладкою; на ней кресты бѣлаго позумента, и вокругъ обложена таковымъ же позументомъ съ городками и обшита розовою лентою. Шестъ паръ поручей таковой же парчи, въ коихъ подкладка изъ бланжевой нанки. Два парчевыхъ стихаря, апплике, по бѣлой землѣ, изъ коихъ одинъ съ розовыми цвѣтами, а другой—съ вызолоченными цвѣтками; въ первомъ подкладка изъ зеленого коленкору, а въ другомъ изъ бланжевой нанки, обложены бѣлымъ позументомъ съ городками, кресты на нихъ вышиты изъ фольги. Одинъ подризникъ зеленой шелковой матеріи; въ немъ подкладка изъ бланжевой нанки, обложенный розовою лентою. Два подризника шелковой малиновой матеріи съ бланжевою нанковою подкладкою, обложенные голубыми лентами. Срачица на престолѣ изъ бѣлаго холста. Двѣ одежды, изъ коихъ одна бѣлаго холста. Двѣ одежды, изъ коихъ одна бѣлаго атласа, крестъ и наподольникъ, вышитый по канвѣ розами, а другая голубой матеріи, обѣ на меткалевой подкладкѣ. Срачица на жертвенникѣ изъ бѣлаго холста. Одежда на него шелковой малиновой матеріи съ меткалевой подкладкою. Двѣ пелены на престолѣ и жертвенникѣ изъ малиноваго гарнитуру съ ситцевою подкладкою. Два налоя, изъ коихъ одинъ подъ Евангеліе, а другой—подъ образъ; на нихъ одежды изъ шелковой голубой матеріи на холстинной подкладкѣ.

вященія, за всеѣмъ симъ отъ какой отрасли суммъ шествован
назначаются расходы на освященіе, сіе представить назначи
и когда исполнится время къ священнодѣйствію, на освященіи
чится. Во исполненіе такой резолюціи, преосвященнаго де
Гавріила, Правленіе Семинаріи 11 февраля представило ему
ему приготовленныя на освященіе новоустроеннаго нынѣ с
семинарскомъ домѣ храма сочиненія, равно какъ и соотприход
ленную экономомъ Семинаріи іеромонахомъ Теодоритомъ расходи
опись церковной утвари и счета имѣющейсѣ на расходіе
церковной суммы, подлежаще повѣренныя и засвидѣствованіе
Тогда же

Занавѣсъ къ царскимъ вратамъ розовой тафты. Три покровца
бѣлому глазету вышитые по канвѣ. Двѣ пелены на два налож
бѣлаго ливатина съ меткалевою бѣлою подкладкою, обложены
розовыми лентами. Столець, на которомъ одежда изъ малиново
гарнитуру. 4) Книги, Уставъ Московской печати 1814 года. С
дованная псалтирь Московской печати 1800 года. Трїодъ цвѣт
Московской печати 1815 года. Трїодъ постная Московской печати
1811 года. Общая минея Кіевской печати 1796 года. Годъ мѣ
ной минеи въ четырехъ книгахъ, Московской печати 1793 года.
Осьмогласникъ Московской печати 1792 года. Разныя поученія
всѣ воскресныя и праздничныя дни, Московской печати 1779 года.
Цвѣтословъ во всеѣмъ кругѣ лѣтнемъ 1767 года. Четь-минеи М
ковской печати 1815 года въ четырехъ книгахъ. Пролога год
четырехъ книгахъ Московской печати 1792 года. Апостолъ
Московской печати 1809 года. Три служебника Московской
печати 1817 года. Два ирмолога, одинъ Кіевской печати 1791
а другой—Московской 1819 года. Канонникъ Московской печати
1822 года. Книжица молебныхъ пѣній Московской печати 1813
года. Панихидный реестръ Московской печати 1813 года. По
дованіе благодарственнаго молебнаго пѣнія, ко Господу Богу
ваемаго въ день Рождества Христова, 1826 года. Благодарствен
къ Господу моленіе, совершаемое марта 12-го и сентября 15-го
Московской печати 1820 года. Мѣсяца сентября въ 5 день
Пророка Захарія 1801 года. Инструкція Благочинному 1820 года.
Чинъ поминовенія о православныхъ воинахъ 29 августа. Мос

изъ блаженной памяти, востри благаго проумства, вылаженъ

если суммъ шествованна, и низайше просило Его Преосвященство
представити назначить по своему усмотрѣнію день для совершенія
дѣйствию, на освященія. Сверхъ того, донесло Его Преосвященству,
преосвященство что деньги, предполагаемыя Правленіемъ къ издержкѣ
для представо сему случаю, могутъ быть взяты изъ экстраординар-
воустроенаго суммъ Семинаріи, а на будущее время для записки
вно какъ и соприхода и расхода по церкви завести особыя приходо-
комъ Теодоритъ расходныя церковныя книги. Представленіе это съ ре-
зюцией на резолюцію Преосвященнаго было сдано въ Консисторію.
Тогда Консисторія отношеніемъ отъ 15 февраля 1828 г.
года за № 607-мъ увѣдомила семинарское Правленіе,
что на поступившемъ къ Его Преосвященству Гавріилу,
епископу Орловскому и Сѣвскому и кавалеру, изъ онаго
Правленія представленіи съ прошеніемъ назначенія вре-
мени къ освященію новоустроеннаго въ Орловскомъ се-
минарскомъ корпусѣ храма и съ донесеніемъ, что деньги,
Московской печати 1820 года. Простое пѣніе божественной литургіи 1815
года. Часословъ Московской печати 1819 года. Означенное въ описи
имущество церковное съ теченіемъ времени пополнялось и замѣ-
нялось новымъ. Такъ въ 1832 году въ семинарскую церковь Ор-
ловскимъ купцомъ Никитою Турабаровымъ пожертвованы двѣ пар-
чевыя священническія ризы, стоившія по оцѣнкѣ 600 р. (Записка
Ректора Архимандрита Исидора 5 января 1832 года). Вслѣдствіе
чего дѣлаемы были измѣненія и дополненія въ самой описи. Такъ
въ 1834 году предполагалось внести въ опись церковныя вещи, не
внесенныя въ оную съ 1829 года. Что касается до завѣдыванія
церковнымъ имуществомъ и церковными суммами, то дѣло это
первоначально было возложено на бывшаго тогда инспектора
Семинаріи архимандрита Сергія; но когда онъ вступилъ въ дол-
жность Ректора Семинаріи, приходорасходныя книги семинарской
церкви и завѣдываніе церковію передалъ въ распоряженіе Прав-
ленія Семинаріи; при чемъ онъ представилъ собранныя имъ деньги
въ количествѣ 271 р. 77 коп. для вложенія ихъ въ казнохрани-
лище (Журн. 12 іюля 1834 года).

имѣющія быть по сему случаю издержанными, могутъ
взяты изъ экстраординарныхъ семинарскихъ суммъ.
будущее же время для записи прихода и расхода
церкви заведутся особыя приходорасходныя книги,
при чемъ представило и подпись всему имущему
оной новоустроенной церкви, резолюція Его Преосвященства
последовала такова: По содержанию сего представле-
нія Консисторія имѣеть учинить слѣдующее: а) по
нести въ семинарское Правленіе, что освященіе храма
въ Семинаріи назначается нами къ слѣдующей, а именно
подъ изволить, субботѣ, то есть къ 18-му дню сего
февраля; б) при томъ же отношеніи препроводить въ
и опись новоустроеннаго храма утвари съ тѣмъ, чтобы
Правленіе Семинаріи на такой предметъ завело
запечатанную книгу, которой и скрѣпленной быть
листамъ, раздѣленной же на двѣ части, изъ коихъ
одной писать прибыльныя вещи по освященіи храма и
в) съ сей описи, которая при представленіи состояніи
снять кошку и оставить при Консисторіи; г) о, ключавою
предъявивъ день освященія, велѣть выдать эконому
Семинаріи святыи антиминсы и изготовить все къ
подѣйствию нужное: что когда исполнится, онъ
имѣеть доложить. Наконецъ, освященіе новоустроеннаго
при Семинаріи храма, дѣйствительно, совершено
18-го февраля 1828 года. Торжество освященія въ
здахъ семинарскаго Правленія изображено такъ: 18
февраля сего 1828 года. храмъ во имя св. Апостола
Евангелиста Іоанна Богослова, устроенный въ
скомъ семинарскомъ корпусѣ многопечительностію
освященнѣйшаго Гавріила, епископа Орловскаго
Сѣвскаго и кавалера, освященъ имъ же съ
нымъ духовенствомъ при многочисленномъ стеченіи

По совершении освящения храма и благодарствен-
наго молебствія съ провозглашеніемъ многолѣтія Его
Императорскому Величеству и всему Августѣйшему Им-
ператорскому Дому, Святѣйшему Синоду, комиссіи ду-
ховныхъ училищъ, преосвященнѣйшему Гавріилу, епи-
скопу Орловскому и Сѣвскому и кавалеру, Его Преосвящен-
нѣйшему произнесъ къ учащимъ и учащимся правоучительное
слово, приличное сему высокому торжеству. Послѣ сего,
преосвященнѣйшій Гавріиль, совершилъ во
освященномъ храмѣ Божественную литургію, предъ
кончаніемъ коей Семинаріи ректоръ архимандритъ Ар-
сень произнесъ назидательное слово о любви къ бла-
голюбію храмовъ Божіихъ. По окончаніи литургіи, про-
фессоръ философіи Иванъ Цвѣтковъ въ рѣчи изъяснилъ
благодарность отъ всего сословія архипастырю, положив-
шему сему храму и начало и конецъ. При семъ всѣ уча-
щіе и учащія были проникнуты живѣйшими чувство-
ваніями умиленія и благодарности, и признательность
о ключавою засвидѣтельствовали поднесеніемъ ему сочиненій,
по сему случаю приготовленныхъ на разныхъ языкахъ.
Торжество это закончено было трапезою любви. Устро-
енная по сему случаю трапеза не отличалась никакимъ
излишествомъ и роскошью ⁽²⁾. Торжествомъ освященія
семинарскаго новоустроеннаго храма совершенно закон-
чилось дѣло о построеніи семинарскаго корпуса въ го-
родѣ Орлѣ. —

⁽²⁾ По донесенію эконома Семинаріи іеромонаха Теодорита
19 февраля 1828 года, на принятіе гостей, бывшихъ при ос-
вященіи новоустроеннаго въ семинарскомъ корпусѣ храма, 18-го
исла издержано было: а) двѣ бутылки шампанскаго вина на 20 р.;
б) двѣ бутылки мадеры на 7 р.; в) двѣ бутылки сотерна на 4 р.;
г) двѣ бутылки горскаго вина на 6 р.; д) двѣ бутылки бѣ-

Разныя извѣстія.

— Въ прошломъ году въ одномъ изъ приходовъ вольнской епархіи (с. Чернелевкѣ староконстантиноу рабскаго уѣзда) происходило торжество возобновленія и освященія храма, бывшаго нѣкогда уніатскимъ. Первоначальное построеніе церкви относится къ 1726 году; всевозможна имѣетъ двѣ достопримѣчательности: икону Спасителя въ восходной италянскои на темномъ фонѣ живописанную часть животворящаго Голгоетскаго креста Господня, подаренную при грамотѣ іерусалимскимъ патріархомъ оргіемъ Ласкарисомъ папѣ римскому Венедикту XII перешедшую чрезъ посредство одного польскаго епископа въ собственность настоятелей церкви с. Чернелевки, происходившихъ изъ знатной фамиліи. Но мы обратили вниманіе на торжество освященія вышеупомянутаго храма съ другой стороны. На этомъ торжествѣ одинъ изъ мѣстныхъ помѣщиковъ произнесъ рѣчь о значеніи и о славившагося событія. Нельзя сказать, чтобы рѣчь эта отличалась особенною оригинальностью мыслей; но мы считаемъ знаменательнымъ тотъ фактъ, что свѣтскій вѣкъ, на церковномъ торжествѣ, возвысилъ голосъ духа строгаго христіанства и православія противъ наго увлеченія идеями вѣка, при чемъ обнаружили ко же богословской начитанности, сколько энергіи и шевленія искренняго убѣжденія. Вотъ нѣкоторыя выходы изъ этой рѣчи. Выказывая духовную радость

лаго вина на 1 р. 60 к.; е) бѣлаго хлѣба на 1 р.; ж) ситнаго на 1 р.; з) грибовъ сушеныхъ на 5 р.; и) банка грибовъ соленыхъ на 2 р.; і) маковаго масла на 1 р.; к) бѣлаго вина въ кушачахъ на 60 к.; л) одинъ круглый пирогъ и кулебяка на 8 р.; м) верть простаго вина на 2 р. 50 к.,—всего на 60 р. 20 к.

роислѣ православнога храма, ораторъ, останавли-
ется въ раздумьи, достаточно ли этого устройства для
изъ прихославленія имени Божія и не будетъ ли преждевре-
мароконстантиною радость о совершившемся событіи. Ораторъ вос-
бновленія и оизводитъ картину изъ ветхозавѣтной исторіи, когда
мъ. Первоначалы Израилевы, по смерти Исуса Навина, не смотря
1726 году; всевозможныя обѣтованія и союзъ съ Господомъ, по-
ну Спасителя выжили уклониться въ слѣдъ *боговъ иныхъ и разгнѣвами*
онъ живописи *спода*. Правда, въ наше время нѣтъ повода опасаться,
а Господня, о юноши, отдалившись отъ храма, оставлять Господа
патріархомъ изберуть служеніе вааламъ и астартъ; но у насъ есть
енедикту Христожество воображаемыхъ, летучихъ идей, которымъ по-
льскаго епископаняется вѣкъ, и которыя представляютъ своего рода
Чернелевки. юловъ (основная мысль рѣчи).
мы обраща „Всякую новоизобрѣтенную мысль, тѣшитъ ли она только
упомянутаго аздное любопытствъ, или идетъ противъ дознанной истины, оправ-
ествъ одинъ тваетъ неистовство страстей, волнуется общественную жизнь, поку-
значеніи соѣтается за одно съ силами ада одолѣть церковь Христову, настоя-
обы рѣчь эта ерелестъ новизны; но если она развизываетъ узы приличія, дѣлаетъ
ислей; но мы еопутительными упреки совѣсти и заставляетъ забывать будущую
о свѣтскій ч твѣтственность...., то онъ хвалится ею, распространяетъ молву о
силъ голосъ ей, и, подъ именемъ общаго мнѣнія или убѣжденія, силится по-
вѣія противъ тавить ее на мѣстѣ закона и вѣры.“
наружилъ сть Ораторъ въ заключеніе предлагаетъ не увлекаться мод-
о энергіи и ыми движеніями, но, взирая безпрестанно на предполо-
которыя выдъ енную цѣль, прививать посредствомъ воспитанія духъ
ую радость лагодчестія и постоянства служителямъ и ревнителямъ
о; ж) ситнаго х правды Божіей. Это было положено въ основаніе самаго
а грибовъ соленуцему поколѣнію, и сравниваетъ съ этой точки зрѣнія
вина въ куштрамъ съ тѣмъ памятникомъ, который воздвигнуть былъ
а на 8 р.; м) стъ Галаадъ и о которомъ Лаванъ, вступившій въ завѣтъ
0 р. 20 к.

мира съ Іаковомъ, сказалъ: се холмъ сей свидѣтельствуетъ о тебѣ, яко азъ не преиду къ тебѣ. ниже ты преидеши ко мнѣ холма сего и столпа сего со златомъ и сребромъ. Этотъ храмъ служить также гранью соединенія прошедшихъ и будущихъ, ихъ интересовъ и склонностей, и пусть поколѣніе позднѣйшее не упрекнетъ безумныхъ увлеченій своихъ предшественниковъ. — Приметь отъ нихъ неприкосновеннымъ завѣтъ Господень. — О всенощномъ бдѣніи. — Іудейское праздничное христіанское праздничное, начинавшееся съ наступленіемъ ночи, и явилось по нѣкимъ ночнымъ праздникамъ (панихидесъ или *pervigilia*) и послужило образцомъ для христіанскихъ бдѣній, которые потому что же стали называться *паннихидесъ* (всенощныя) и *pervigilia sacra* (священная стража), а Амвросій Медиоланскій относитъ происхожденіе бдѣній къ самому І. Христу, который проводилъ цѣлыя ночи въ молитвѣ, чтобы помочь міру намъ къ тому же примѣръ. — Ночныя собранія христіанскую первоначально были дѣломъ необходимости, такъ какъ въ языческія и іудейскія власти не дозволяли христіанамъ открыто совершать свое богослуженіе. Но затѣмъ познаніемъ прекращеніемъ преслѣдованій молитвенныя ночныя собранія христіанъ продолжались. Въ Константинополѣ со боялись уничтожить всенощныя бдѣнія между прочимъ потому, что аріане увлекали народъ своимъ пышнымъ и блестящимъ богослуженіемъ и въ особенности своими прекрасными гимнами. Златоустъ и императрица Евдокія І. Христіанамъ противопоставили аріанскимъ ночнымъ собраніямъ, поэтому имъ придавать всенощнымъ бдѣніямъ столько торжественности, сколько было возможно, чтобы удержать народъ своимъ внешнею привлекательностью отъ сообщенія съ аріанцами. И въ позднѣйшее время ко всенощнымъ бдѣніямъ отъ народа стали очень сочувственно; только въ западной церкви (спасенію)

сей свидѣтели подь воскресные дни замѣнены субботнимъ постомъ. бѣ. ниже тѣхъ нашей восточной церкви всенощныя бдѣнія потеря- а сего со злѣи свой характеръ въ отношеніи продолжительности, и оединенія по- олько въ нѣкоторыхъ аѳинскихъ монастыряхъ отпра- тересовъ и ст- яются по цѣлымъ ночамъ.

не упрекнет — Значеніе употребленія свѣтильниковъ при бого- ественниковъ служеніи. — Употребленіе свѣтильниковъ при богослуже- авѣтъ Господи было вызвано прежде всего необходимостью, потому екое праздни- то христіане въ первыя времена совершали богослуже- ть ночи, и явля- іе по ночамъ. Но употребленіе свѣтильниковъ уже и въ (pervigilia) что время имѣло между прочимъ символическое значеніе, ній, которые потому что они употреблялись даже при дневномъ бого- нощныя) и служеніи (по свидѣтельству еп. Павлина, 4 и 5 вв.). Та- сій Медиолако- кое значеніе основано на слѣдующихъ соображеніяхъ: а) му І. Христу свѣтъ вообще является однимъ изъ важнѣйшихъ элемен- вѣтъ, чтобы похоть міра; лучи солнечныя сообщаютъ теплоту, расти- обранія хригельную силу, вообще обуславливаютъ жизнь, почему ости, такъ свѣтъ въ повѣствованіи Моисея представляется первымъ яли христіанактомъ творенія; б) посредствомъ свѣта мы приобрѣтаемъ Но затѣмъ познанія о внѣшнемъ мірѣ, на который направляемъ свою нныя ночныя дѣятельность; съ этой стороны свѣтъ представляетъ нашъ Константиновъ міръ со всѣми его совершенствами и въ тоже время предо- между прох- храняетъ насъ отъ опасности наткнуться на что нибудь, ть пышнымъ заблудиться, повредить свое тѣло. Такое значеніе свѣта своими преддѣла міра физическаго можетъ быть уподоблено значенію да Евдоксія І. Христа для міра духовнаго, нравственнаго. Христось браніямъ, ст- поэтому въ евангеліи называется свѣтомъ міра, просвѣ- ько торжественнѣйшимъ всякаго человѣка, а послѣдователи Его - имѣю- держать нами свѣтъ жизни, чуждыми тьмы. Наименованіе Хри- нія съ аріанска свѣтомъ прилично Ему и потому, что въ Немъ од- дѣніямъ отн- номъ заключается истина, руководствующая человѣка ко ной церкви спасенію, помогающая ему стать на стезю правды и не-

уклонно идти по ней. Эти-то мысли и находятъ приличное изображеніе въ горящихъ при богосту свѣтильникахъ. — Но горящее пламя не только свѣта и согрѣваетъ, почему можетъ обозначать любовь къ человѣчеству и служить напоминаніемъ, и мы съ своей стороны питали любовь къ свѣту и каковая любовь согрѣваетъ нашу душу и, подобно возвышающемуся къ небу, возводитъ наши мысли къ столу Всевышняго. — Наконецъ храмовое освѣщеніе вообще способствуетъ возбужденію въ предстоящихъ жественнаго, молитвеннаго настроенія духа, когда предстоимъ алтарю, какъ бы небу, усеянному звѣздами. („Воскр. Чт.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я, Д Е Н Е Ж Н Ы Я П О Ж Е Р Т В О В А Н І Я,

представленныя на имя Преосвященнаго Митрополита Орловскаго и Севскаго, въ пользу цесарскихъ Славянскихъ семействъ, пострадавшихъ въ Босніи и Герцоговинѣ:

Отъ Орловскаго Благочиннаго Священника Андрея Осипова по церкви Троицкой 30 р. 45 к.; отъ Игумена Елецкаго Знаменскаго монастыря Клеопатры 32 р. 35 коп.; отъ Игумена Севскаго Троицкаго монастыря Парфенова 35 руб.; отъ Игумена Карачевского Одринскаго монастыря Иоасафа 8 руб.; отъ Благочиннаго Протоіерея Димитрія Азбукина 69 руб. 33 коп.; отъ Благочиннаго Священника Павла Макарьева 16 руб. 15 коп.; отъ Орловскаго Благочиннаго Священника Андрея Осипова по церкви Смоленской 61 руб.; отъ Благочиннаго Священника

хаила М
Священн
Благочи
76 коп.
скаго 7
Де
ключені
31 Январ
вляскаг
Январь
скихъ 1
ской це
20 руб.
коп., 3
въ Ил
ческой
количе
тельст
гъевнѣ
Дамскі
погови
въ
ПРАВ
ис
Ка
ОБІР
Свят
От
20 по
гъевнѣ

хаила Малиновскаго 15 руб. 15 коп.; отъ Благочиннаго Священника Петра Вуколова 231 руб. 84 коп.; отъ Благочиннаго Священника Иоанна Покровскаго 131 руб. 76 коп.; отъ Благочиннаго Протоіерея Иоанна Декапольскаго 71 руб. 17 коп.

Деньги сіи въ количествѣ 808 руб. 8 коп., за исключеніемъ употребленныхъ на пересылку ихъ, отосланы 31 Января 1876 года въ С. Петербургскій Отдѣлъ Славянскаго Благотворительнаго Комитета. Кромѣ того, въ Январѣ 1876 года собрано кружечнаго сбора въ Орловскихъ градскихъ церквахъ: 1). въ Троицкой или Васильевской церкви 30 руб. 10 коп., 2). въ Покровской церкви 20 руб. 55 коп., и 25 руб. 38 коп., всего 45 руб. 93 коп., 3). въ Преображенской церкви 3 руб. 83 коп.; 4). въ Ильинской церкви 2 руб. 24 коп.; 5). въ единовѣрческой Успенской церкви 4 руб. 12 коп. Деньги сіи, въ количествѣ 86 руб. 22 коп., переданы Ея Превосходительству, супругѣ г. Орловскаго Губернатора, Юліи Сергѣевнѣ Боборыкиной для отсылки въ С. Петербургскій Дамскій Кружокъ для сбора пособій пострадавшимъ Герцоговинцамъ.

**ВѢДОМСТВО
ПРАВОСЛАВНАГО
ИСПОВѢДАНІЯ.**

**Канцелярїя
ОБІЕРЬ-ПРОКУРОРА
Святѣйшаго Синода.**

Отдѣленіе 1.

Столъ 2.

20 ноября 1875 года.

№ 3910.

Къ свѣдѣнію для Духовенства Орловской губерніи.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Милостивый Государь и Архипастырь.

При бывшемъ въ іюль сего года распределеніи на должности по духовно-учебному вѣдомству окончившихъ курсъ воспитанниковъ духовныхъ академій нѣкоторые изъ означенныхъ воспитанниковъ, не получившіе тогда назначенія, были обраще-

ны въ епархіальныя вѣдомства, — при чемъ Преосвященнымъ было предоставлено опредѣлять ихъ на должности помощниковъ смотрителя и преподавателей въ мѣстныхъ духовныхъ училищахъ, согласно опредѣленіямъ Святейшаго Синода ^{16 марта} 1872 г., ^{16 апрѣля} 1873 г. и ^{25 сента} 1874 г. (собр. постанов. Св. Синода, стр. 31 и 168). Но означенное распоряженіе не простиралось на открывающіяся среди учебнаго года вакансіи преподавателей въ семинаріяхъ и смотрителей въ духовныхъ училищахъ, такъ какъ назначеніе на сіи вакансіи обращенныхъ въ епархіи казеннокоштныхъ воспитанниковъ духовныхъ академій по Высочайше утвержденному 25-го мая опредѣленію Святейшаго Синода отъ ^{10 марта} 1/16 мая 1874 г. принадлежитъ исключительно центральному управленію духовнаго вѣдомства, которое, на основаніи опредѣленій Святейшаго Синода ^{10 марта} 1872 г. и ^{16 апрѣля} 1873 г., можетъ, въ случаѣ нужды, назначать на открывающіяся среди учебнаго года преподавательскія вакансіи въ семинаріяхъ и тѣхъ изъ казеннокоштныхъ воспитанниковъ академій, которые, не получивъ, по окончаніи академическаго курса, соответствующаго ихъ ученой степени мѣста въ духовныхъ Академіяхъ и Семинаріяхъ или смотрительскаго мѣста въ училищахъ, — займутъ должности помощниковъ смотрителя и учительскія въ духовныхъ училищахъ.

Между тѣмъ, по полученнымъ нынѣ свѣдѣніямъ, въ двухъ епархіяхъ на смотрительскія должности въ духовныхъ училищахъ избраны мѣстными окружными съездами духовенства и утверждены въ сихъ должностяхъ епархіальными Преосвященными двое изъ кончившихъ въ текущемъ году курсъ воспитанниковъ духовныхъ Академій, обращенные, по окончаніи курса, въ эти епархіи.

Признавая такое опредѣленіе на духовно-учебную службу кандидатовъ, состоящихъ въ распоряженіи Центрального Управленія духовно-учебнаго вѣдомства, не согласнымъ съ Высочайше утвержденными 25 мая 1874 г. правилами о порядкѣ назначенія на мѣста

казенно
долгомт
митета
мя под
яснить,
воспита
ряженіи
и помим
опредѣл
никовъ
должно
что доп
не обр
Академі
учитель
быть и
ніями С
(помѣщ
Синода
и 3) ч
ніемъ д
хія ка
ляемы
инспект
рителя
семь Е
поромъ

По
почтені
Ва
Архипа

казеннокоштныхъ воспитанниковъ духовныхъ Академій, долгомъ поставляю, согласно заключенію Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ и во избѣжаніе на будущее время подобныхъ уклоненій отъ упомянутыхъ правилъ, изъяснить, что: 1) обращаемыя въ епархіи казеннокоштные воспитанники духовныхъ Академій находятся въ распоряженіи Центрального Управленія Духовнаго вѣдомства и помимо распоряженія сего Управленія не могутъ быть опредѣляемы ни на должности преподавателей и помощниковъ инспектора въ мѣстныхъ Семинаріяхъ, ни на должности смотрителей въ духовныхъ училищахъ; 2) что допущенное Центральнымъ Управленіемъ опредѣленіе обращенныхъ въ епархіи кандидатовъ духовныхъ Академій на должности помощниковъ Смотрителя и учительскія въ мѣстныхъ духовныхъ училищахъ должно быть исполняемо въ условіяхъ, указанныхъ опредѣленіями Святѣйшаго Синода ^{16 марта} 8 апрѣля 1872 и ¹⁶ 26 апрѣля 1873 г. (помѣщенными въ собраніи постановленій Святѣйшаго Синода при § 58 Семинарскаго Устава, пунктъ 35-ый) и 3) что вышедшіе изъ духовныхъ Академій съ званіемъ дѣйствительнаго студента и обращенные въ епархіи казеннокоштные воспитанники могутъ быть опредѣляемы мѣстными начальствами на должности помощника инспектора въ Семинаріяхъ, а также помощника смотрителя и учительскія въ училищахъ, по сношеніи о семъ Епархіальныхъ Преосвященныхъ съ Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода.

Поручая себя молитвамъ Вашимъ, съ совершеннымъ почтеніемъ и преданностію имѣю честь быть

Вашего Преосвященства, Милостиваго Государя и Архипастыря, покорнѣйшимъ слугою

Графъ Димитрій Толстой.

ПОСТУПИЛЪ ВЪ ПРОДАЖУ

во всѣхъ книжныхъ магазинахъ въ Кіевѣ

КІЕВСКІЙ

ОБЩЕПОЛЕЗНЫЙ КАЛЕНДАРЬ

на 1876 г.

Съ путеводителемъ по Кіеву и указателемъ его досто-
мѣчательностей, ПЛАНОМЪ КІЕВА, картою желѣзныхъ доро-

и

обширнымъ справочнымъ отдѣломъ необходимѣйшихъ мѣстъ
свѣдѣній.

ЦѢНА 40 КОП.

Отъ Совѣта Московской Духовной Академіи

Совѣтъ Московской Духовной Академіи симъ имѣетъ честь извѣстить всѣхъ почитателей памяти покойнаго Ректора Академіи, Протоіерея Александра Васильевича Горскаго, что съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода открыта подписка на учрежденіе при Академіи стипендіи имени покойнаго о. Ректора. Совѣтъ Академіи пожелаетъ нѣйше просить присылать пожертвованія въ Сергіевскую посадъ, Московской губерніи, на имя Правленія Московской Духовной Академіи.

Въ Москвѣ напечатана въ 1876 году книга: **Молитвы** или избранныя душеспасительныя изреченія руководящія къ вѣчному блаженству. Цѣна книги за земляръ 75 коп. Желаящіе имѣть эту книжку благожелаютъ адресоваться въ Одессу, почетному гражданину Александру Яковлевичу г. Новикову, съ пересылкою Аѳонь, въ Русскій Пантелеимоновъ монастырь.

Преосвященный Тобольскій и Сибирскій Ефремъ, чрезъ Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Орловскаго и Сѣвскаго, приглашаетъ изъ Орловской въ свою епархію окончившихъ курсъ семинаріи для занятія священническихъ мѣстъ, а равно и монашествующихъ іеродиаконовъ и іеромонаховъ для замѣщенія вакантныхъ мѣстъ въ монастыряхъ Тобольской епархіи.

Въ Правленіи Орловскаго архіерейскаго дома продается книга: Мысленное путешествіе инока въ Іерусалимъ, или бесѣды инока со своимъ старцемъ при обозрѣніи плана и зданій Іерусалима, изображенныхъ въ томъ видѣ, въ какомъ былъ онъ во время земной жизни Господа нашего Іисуса Христа. Сочиненіе преосвященнѣйшаго Іереміи, бывшаго епископа Нижегородскаго. Цѣна съ пересылкою 75 коп.

Въ редакціи „Труды Кіевской Духовной Академіи“ продаются книги:

(Цѣны на которыя книги значительно понижены).

1) Толкованіе на первые 26 псалмовъ, Высокопреосвященнаго Арсенія, Митрополита Кіевского (въ 8 д. 634 стр.). Цѣна (вмѣсто трехъ рублей) 1 руб. 50 коп., съ пересылкою 1 руб. 75 коп.

2) Изъясненіе Божественной Литургіи, Высокопреосвященнаго Арсенія, Митрополита Кіевского (въ 8 д. 450 стр.). Ц. 1 руб. 50 коп., съ пер. 1 р. 75 коп.

3) Бесѣды сельскаго священника съ прихожанами, 25 бесѣдъ. Ц. 40 коп. съ пер. 55 коп.

4) Книга для назидательнаго чтенія. Изданіе второе. Ц. 40 к. съ пер. 55 к.

5) Сборникъ статей изъ Воскр. Чтенія (для народныхъ школъ). Ц. 20 к. съ пер. 30 коп.

- 6) Пятидесятилѣтній юбилей Кіевской духовной Академіи (28 сентября 1869 года). Ц. 1 р. 25 коп., съ пер. 1 р. 40 коп.
- 7) Изслѣдованіе о талмудѣ. Ц. 40 коп., съ пер. 50 коп.
- 8) Девять историческихъ книгъ св. Писанія ветхаго завѣта въ русск. перев. съ евр., съ примѣчан. М. С. Гуляева. Ц. 1 р. 25 коп. (вм. 1 р. 80 к.).
- 9) Жизнь и творенія блаж. Августина. Ц. 40 коп., съ пер. 50 коп.
- 10) Яковъ Космичъ Амфитеатровъ. Ц. 30 коп. (вм. 70 к.).
- 11) Послѣдніе дни жизни преосвящ. Филарета, митрополита Кіевского. Ц. 25 коп. (вм. 50 к.).
- 12) Описаніе 50-лѣтняго юбилея высокопреосвященнаго Арсенія Митрополита Кіевского и Галицкаго. Ц. 50 коп., съ пер. 60 к.
- 13) Списокъ начальниковъ, наставниковъ и воспитанниковъ Кіевской духовной Академіи первыхъ XXIV курсовъ (1819—1869). Ц. 5 коп., съ пер. 10 к.
- 14) Указатель Воскреснаго Чтенія. Цѣн. 30 к. съ пер. 40 к. Примѣч. При покупкѣ этихъ 14 сочиненій на большую сумму редація дѣлаетъ уступку съ цѣны книгъ и съ пересылочной суммы: 10 коп. съ рубля при покупкѣ ихъ на 10—15 руб.; 15 коп. съ рубля при покупкѣ на 15—20 руб. и 25 коп. съ рубля выписывающихъ болѣе чѣмъ на 20 рублей.
- 15) Христіанская наука, или основанія св. герминевтики, твореніе блаж. Августина. ц. 25 коп., съ пер. 35 к. (вм. 90 к.).
- 16) Ученіе св. отецъ подвижниковъ о благодати Божіей. ц. 25 коп., съ пер. 35 коп. (вм. 65 коп.).
- 17) Императоръ Θεодосій. ц. 25 коп., съ пер. 35 коп. (вм. 35 коп.).
- 18) Императоръ Юстиніанъ и его заслуги для церкви. ц. 25 к., съ пер. 35 к. (вм. 65 к.).

19) 35 коп.
20) 20)
(вм. 65) 21)
16 коп. 22)
И. Аско 23)
(вм. 3 р 23)
коп., съ 24)
(вм. 65 25)
скій лзы 26)
27)
(вм. 45 28)
мин. Т. 29)
Архиман съ пер. 30)
Испект 20 коп. 31)
ц. 2 ру 32)
ви. т. 1
(вм. 4

19) Софроній патріархъ іерусалимскій. ц. 25 к., съ пер. 35 коп. (вм. 55 к.).

20) Михайль Керуларій. ц. 25 коп., съ пер. 35 коп. (вм. 65 к.).

21) О времени крещенія св. Ольги. ц. 10 коп., съ пер. 16 коп.

22) Кіевъ съ его древнѣйшимъ училищемъ Академію. В. И. Аскоченскаго. Два тома. ц. 1 р. съ пер. 1 руб. 50 коп. (вм. 3 руб.).

23) Историческое обозрѣніе богослужебныхъ книгъ. ц. 25 коп., съ пер. 35 коп. (вм. 75 к.).

24) О чинѣ православія. ц. 25 коп., съ пер. 35 коп. (вм. 65 к.).

25) О первоначальномъ переводѣ св. Писанія на славянскій языкъ. ц. 10 коп., съ пер. 20 коп. (вм. 30 к.).

26) Библейская хронологія. ц. 60 к., съ пер. 75 коп.

27) Польская грамматика. ц. 25 коп., съ пер. 35 коп. (вм. 45 к.).

28) Собраніе сочиненій студентовъ Кіевской дух. Академіи. Т. 1-й ц. 75 к. съ пер. 1 р. (вм. 1 р. 25 к.).

29) Происхожденіе книги Іова. Ректора Кіевской Академіи Архимандрита (нынѣ Епископа) Филарета. ц. 1 руб. 50 коп., съ пер. 1 руб. 75 коп.

30) Ученіе о церкви въ первые три вѣка христіанства. Инспектора Кіевской Академіи Архимандрита Сильвестра. ц. 1 р. 20 коп., съ пер. 1 р. 50 коп.

31) О книгѣ премудрости Соломона. Д. В. Поспѣхова. ц. 2 руб. съ пер. 2 руб. 50 к. (вм. 3 руб.).

32) Мелетій Пигась и его участіе въ дѣлахъ русской церкви. т. Ив. Игнат. Малышевскаго. ц. 3 р. съ пер. 3 р. 50 к. (вм. 4 р.).

- 33) Руководство къ начальному обученію. ц. 50 коп. пер. 60 коп. (вм. 70 к.).
- 34) Обзоръ философскихъ ученій. П. Ив. Липицкаго. ц. 1 р. 25 коп. (вм. 1 р. 60 к.).
- 35) Философія отцевъ и учителей церкви (періодъ древнихъ апологетовъ христіанства). К. Ив. Скворцова. ц. 1 руб. 85 коп., съ пер. 2 руб.
- 36) Объ авторѣ сочиненій, извѣстныхъ съ именемъ св. Діонисія Ареопагита. К. Ив. Скворцова. ц. 65 к., съ пер. 80 коп.
- 37) Блаженный Августинъ, какъ психологъ. К. Ив. Скворцова. ц. 1 руб. 35 коп., съ пер. 1 р. 50 коп.
- 38) Записки по церковному законовѣдѣнію, прот. И. М. Скворцова, изд. 4-е. ц. 90 коп., съ пер. 1 р. 5 коп.
- 39) Ветхозавѣтная исторія. И. М. Скворцова. ц. 55 коп., съ пер. 70 коп.
- 40) О видахъ и степеняхъ родства. Прот. И. М. Скворцова. ц. 35 к. съ пер. 45 коп.
- 41) О происхожденіи и составѣ римско-католической церкви и отличіи ея отъ православной. Ив. М. Бобровницкаго. ц. 65 коп., съ пер. 80 коп.
- 42) Синайское дѣло. А. Д. Воронова. ц. 80 коп., пер. 90 коп.
- 43) Сборникъ къ лекціямъ бывшихъ наставниковъ Кіевской духовной Академіи, архимандрита Иннокентія, прот. Ив. М. Скворцова, П. С. Авсеньева (архимандрита Теофана) и Я. П. Аифитеатрова. ц. 2 р. 50 коп. (вм. 3 р. 40 коп.).
- 44) Объ отношеніи древней христіанской церкви къ римскому государству. П. А. Лашкарева. ц. 30 к. (вм. 40 к.).
- 45) Южно-русское проповѣдничество XVI и XVII вв. А. Терновскаго. ц. 50 к., съ пер. 60 коп.
- 46) Русская проповѣдь при Петрѣ I. Ф. А. Терновскаго. ц. 50 коп., съ пер. 60 коп.

- ц. 50 коп.
47. Беконъ Веруламскій. Куно-Фишера (съ портретомъ Бекона). Ф. А. Терновскаго. ц. 20 к., съ пер. 30 к. (вм. 40 к.).
- 48) Изученіе византійской исторіи и ея тенденціозное приложеніе къ древней Руси. Ф. А. Терновскаго. Выпускъ 1-й. Кіевъ, 1875 г. ц. 1 р. 50 коп.
- 49) Общедоступная христіанская бібліотека, т. 1-й. Последніе дни Іерусалима. Переводъ протоіерея К. Л. Кустодіева. ц. 1 р., съ пер. 1 р. 15 коп.
- 50) Пособіе къ изученію евангельской исторіи. Д. (Державина) ц. 50 коп., съ пер. 60 коп.
- 51) О богослуженіи воскресномъ и прадничномъ въ соединенной церкви Англійи и Ирландіи. Кіевъ. 1870 г. ц. 25 к., съ пер. 35 коп.
- 52) Логика Гагемана. Перев. Богоявленскаго. ц. 65 к. съ пер. 80 коп.
- 53) Очерки быта древнихъ евреевъ. п. 50 коп. съ пер. 65 коп.
- 54) Апокрисы Христофора Филарета и исторія Флорентійскаго Собора, въ переводѣ на современный русскій языкъ, съ предисловіемъ, приложеніями и примѣчаніями. (Изд. въ память юбилея Кіевской духовной Академіи 28 сент. 1869 г., большой томъ болѣе 600 страницъ). ц. три рубля.
- 55) Призваніе Авраама и церковно-историческое значеніе этого событія. Сочиненіе Н. Ив. Щеголева. Кіевъ, въ 8^о стр. 316. ц. съ пер. 1 р. 20 коп.
- 56) Правило настырское св. Григорія В. Двоеслова. Перев. Д. А. Подгурскаго. ц. 1 р. 25 к. съ пересылк.
- 57) Адрианка. Комедія Терептія. Переводъ Д. А. Подгурскаго. ц. 50 к. съ перес.
- 58) Кіевская архитектура X—XII вв. П. А. Лашкарева. ц. 30 к.

59) Происхождение и литургическій характер таинств
Θ. А. Смирнова. ц. 40 коп. съ пер., 55 коп.

60) Описание рукописей церковно-археологическаго музея
при Кіевской дух. Академіи. Н. И. Петрова. Выпускъ 1
Кіевъ. 1875 г. ц. 1 р. 50 к. съ пер. 1 р. 75 коп.

61) Св. земля. А. А. Олесницкаго (ок. 23 печатных
листовъ, съ 62 рисунками и планомъ гробницы Иерусалима).
1875 г. ц. 2 р. 50 к.

62) Судьба древнихъ памятниковъ св. земли. 1875
А. А. Олесницкаго. ц. 50 коп.

63) О происхожденіи и составѣ словяно-русскаго печатнаго
Пролога. Н. И. Петрова. 1875 г. ц. 1 руб. 25 коп.,
пер. 1 руб. 50 коп.

64) Отвѣтъ на предложенную старокаатоликами схему о
Духѣ. Архимандрита Сильвестра. 1875 г. ц. 1 руб.

Содержаніе.

I. Распоряженія и постановленія правительства. — II. Слово
и Рѣчь Пресвященнѣйшаго Макарія, Епископа Орловскаго и Орловскаго.
— Священная живопись. — Историческіе очерки Орловской
духовной Семинаріи. — Разныя извѣстія. — Объявленія.

Подписка принимается въ
Редакціи Орловскихъ Епархі-
альныхъ Вѣдомостей при Орлов-
ской Духовной Семинаріи.

Выходятъ два раза въ
слѣдъ. Цѣна годовому изда-
нію съ пересылкою 4 руб. 50
сер.

Редакторъ, ректоръ семинаріи, протоіерей А. Богдановъ.

Дозв. Цензурою. Орель. Февраля 15-го дня 1876 года